

Topic - Democracy लोकतंत्र

2

आधुनिक चिंत में पुनर्लिखित शासन प्रणालियों में लोकतंत्र का महत्वपूर्ण स्थान है। लोकतंत्र वस्तुतः शासन का स्वरूप ही नहीं है अपितु राज्य का एक प्रकार और समाज की एक अवस्था है। लोकतंत्र केवल सरकार का स्वरूप नहीं है ऐसा भी नहीं है कि लोकतंत्र पहले सरकार का स्वरूप है और बाद में बुद्ध और। लोकतंत्रताएतदु सरकार के लिए लोकतंत्रताएतदु राज्य का होता आवश्यक है। लोकतंत्र (Democracy) शब्द लैटिन भाषा के दो शब्दों Demos और Cratos से है जिनका अर्थ है 'जनता' और 'शक्ति' है। इस व्युत्पत्ति के अनुसार लोकतंत्र को जनता का शासन माना जाता है। समाज के अनुसार लोकतंत्र के अनुसार लोकतंत्र जनता के लिए, जनता द्वारा, जनता का शासन है। समूह के अनुसार लोकतंत्र शासन का वह प्रकार है जिसमें शासन शक्ति किसी विशेष वर्ग अथवा वर्गों में निहित न होकर सम्पूर्ण समाज के सदस्यों में निहित है। शीले के अनुसार लोकतंत्र वह शासन है जिसमें प्रत्येक व्यक्ति प्रतिभागी होता है। इसी की दृष्टि में लोकतंत्र शासन का वह रूप है जिसमें शासन, समुदाय सम्पूर्ण राष्ट्र का अपेक्षाकृत एक बड़ा भाग है। इन परिभाषाओं पर विचार करने से यह निष्कर्ष स्पष्ट हो जाता है कि लोकतंत्र का आकार सम्मानता है तथा जाति, रंग, लिंग, सम्पत्ति अथवा

धर्म के आधार पर कोई संभावना नहीं सिद्धा जाता।  
 लोकतन्त्र राज्य के अभाव में लोकतन्त्र सरकार  
 की स्थापना भी संभव नहीं है परन्तु लोकतन्त्र  
 राज्य के लिए लोकतन्त्र सरकार का होता अनिवार्य  
 नहीं है क्योंकि ऐसे राज्य में सरकार लोकतांत्रिक  
 निरंकुश अथवा राजतंत्रिय सिद्धि भी पुकार भी है  
 सकती है लोकतंत्रिय समाज में स्वतन्त्रता और  
 बहुत्व की भावना प्रचलित होती है इसलिए ऐसा  
 कहा जाता है जैसे लोक भी कहा जाता है कि  
 लोकतंत्र एक ऐसी जीवन पद्धति है जिसे  
 - भूतनाम बल प्रयोग या दबाव से व्यक्ति की  
 स्वतः प्रेरित स्वतंत्र बुद्धि और उसके कार्य क्रम  
 का मेल बँटाया जा इसके और यह विश्वास है कि  
 ऐसी पद्धति साम्य प्राप्त जाति के लिए आर्ष  
 पद्धति होगी जो मनुष्य की प्रकृति और विश्व  
 की प्रकृति के साथ अखिलतम सामंजस्य का मेल  
 करेगी।

लोकतंत्रिय  
 समाज

आर्यु में लोकतंत्र के संयोजित स्वरूप  
 को स्वयंसेवक और समवस्था माना या आज के  
 विकसित युग में उत्पन्न अथवा प्रतिविधिभूलक  
 लोकतंत्र ही आवश्यक शासन प्रणाली है तथापि  
 दृष्टिकोण से देखने पर लोकतंत्र को एक  
 राजनीतिक अवस्था एक नैतिक संकल्पना  
 और एक सामाजिक परिस्थिति कहा जा सकता है  
 लोकतंत्र इन बातों की कोशिश करता है कि

शुद्ध ऐसी सामाजिक व्यवस्था स्थापित की जा सके  
जिसमें व्यक्ति का विकास हो सके। लोकतंत्र की  
पंथ में ऐसी प्रकार की सीमाएँ ही जाती हों —

ii) प्राकृतिक अधिकारों का सिद्धांत और

iii) उपयोगितावादी तर्क

iv) आदर्शवादी तर्क

प्राकृतिक अधिकारों के सिद्धांत में  
आस्था रखने वाले विचारकों का मत है कि सभी  
मनुष्य प्राकृतिक रूप से स्वतंत्र उत्पन्न हुए हैं  
राजनीतिक सत्ता के रूप को समाज के लिए एक  
समाज व्यक्तिओं के प्राकृतिक अधिकारों के अनुसार  
निर्धारित या निर्धारित न रहकर अपनी उच्चतम  
अपने कार्यों की व्यवस्था करते तथा अपने सामूहिक  
रूप में अधिकार का उपयोग करते हैं प्राकृतिक रूप  
में जिस स्वतंत्रता का स्वीकार करते आगे बढ़ते  
तथा मनुष्य की पूर्ण स्वतंत्रता के आधार पर जो  
उन प्राकृतिक अवस्था में प्राप्त थी एक राजनीतिक  
समाज की प्रतिष्ठा हो सकती है जिसमें जनता  
अपने आप का राजनीतिक समाज में संगठित  
का करती है जिसमें बहुमत को अल्प लोगों के लिए  
कार्य करने का अधिकार रहता है उपयोगितावादी  
विचारकों के अनुसार राजनीतिक समाज का सर्वाधिक  
महत्वपूर्ण मूल्य सभी मनुष्यों के व्यक्तिगत कल्याण  
की स्थापना करना है समाज का राजनीतिक जेगठ

यह अधिकांश व्यक्तियों के हितों की अनिच्छा, अधिकांशों की खुशहाली और खुश के साधनों का विस्तार करे। लोकतंत्र जारी उन्मुक्त, आर्थिक विकास एवं समाज की स्थापना करता है। आपसी संबंध विचारकों की दृष्टि में यह सामान्य व्यक्तियों के परितः और बुद्धि को क्रियाशील बनाता है वह ऐसे मूल्यों की स्थापना करता है जिन्हें व्यवस्था की स्थापना, सुरक्षा की रक्षा, आर्थिक सुरक्षा सुविधा की प्राप्ति, शिक्षा एवं संस्कृति के संसाधनों की प्राप्ति आदि मूल्यों की प्राप्ति में आसानी रहती है।

लोकतंत्र साधारण व्यक्ति को सार्वजनिक सार्वजनिकों के सार्वजनिक एक दृष्टि में सरकार से सहयोग करने का आशय होता है।  
 लोकतंत्र कहा जाता है कि सभी प्रकार का शासन शिक्षा प्रगत करने की प्रवृत्ति हो पाये।  
 शासन शिक्षा की सबसे अच्छी शिक्षा है लोकतंत्र।  
 सबसे अच्छा शासन स्वशासन है और स्वशासन ही लोकतंत्र है। लोकतंत्र जनता के हितों की रक्षा करता है। लोकतंत्र स्वावलंबन और स्वसिद्धि उत्तरदायित्व की भावना को सबसे अधिक महत्व देता है।

व्यावहारिक दृष्टि से लोकतंत्र समाज की भावना को बढ़ाता है तथा अधिकार के कारण जनता शासन में सक्रिय भाग लेती है यह व्यक्ति की अपनी विचार विमर्श को महत्व प्रदान करता है। लोकतंत्र समाज के विकास

पा अधिार आधारित होता है जिससे सामाजिक  
विशेष का अंत हो जाता है तथा प्रतिभा के साथ  
अन्याय नहीं होता है दूसरी तरह की शक्ति व्यवस्थाओं  
में सामाजिकता सामाजिक अज्ञानता और सामाजिक  
असंतोष रहता है सभी अवस्था वाले पा शक्ति का  
रूप धारण का होता है किंतु लोकतंत्र में शक्ति  
संभावना कम होती है

मिडिल लोकतंत्र को भी पूर्ण रूप  
से असंतोषजनक नहीं माना जा सकता है और यही  
कारण है कि बहुत से विचारकों की दृष्टि में  
लोकतंत्र उत्तरदायित्व विहित भीड़ का शासन है  
अरस्तु के अनुसार लोकतंत्र ऐवैधानिक शासन का  
प्रकार है जहाँ बहुसंख्यकों की निर्देशना होती  
है लोकतंत्र स्वतंत्रता के विरुद्ध है जहाँ प्रतिनिध  
विशेष पूर्ण निर्णय और विशेषज्ञता के बहुत कम  
अंश दिए जाता है साथ ही साथ संख्या पर  
अधिारिक बल दिया जाता है जहाँ लोकतंत्रों के  
खिर ही जिने जाते हैं अज्ञान की चिंता नहीं की  
जाती कि, छिनके स्वोपद्रवों में क्या है? अज्ञान का बल  
मुद्राव का सामना करना पड़ता है और यही  
कारण है कि जहाँ भीड़ शक्ति का पुरा पुरा  
अवसर दिया जाता है वह दुष्ट लोगों का कुलीन  
रूप है मत देने में भी शिथिलता रहती है राजनीतिक  
लंबी से आगे के बुराओं पैदा होती है जहाँ  
असंतोष का और असत्य को बढ़ावा मिलता है  
राष्ट्रीय विचारों को राष्ट्रीय मुद्दों में मुद्रा बना  
दिया जाता है लूट स्वच्छोद में प्रया पत पती है

नैतिक मानकों का पालन होता है

लोकतंत्र नव नवीनियों का शासन है जसका आधार बहुत कमजोर होता है जसका आधार सामान्य भी है जो अकृत्य तथा भावुक होती है तथा भावना भी बाह में बह जाती है व स्वयं ही विश्वास का लोते बालि लौग होते है जिन्हे अगा पूर्व कहा जाय तो कोई अतिशयोक्ति नहीं है। लोकतंत्र विकास की प्रक्रिया से मेल नहीं खाता । विकास के क्रम में अविद्या विड के ही शरण होता जाता है जबकि लोकतंत्र में विकेंद्रीकरण होता है लोकतंत्र अन्धे स्वर्चीली शासन पुजाली है लोकतंत्र में अण्डाचा के बतवा मिलता है मुझे जानता भी चापलूजी भी जाती है

अंधे विकेंद्रीकरण

निरक्षरता यह कहा जा सकता है कि पुनर्निर्माण पुजालीयों में लोकतंत्र स्वयं अन्धी पुजाली है मुझे जानता की शासन की भागीदारी होती है स्वयं स्वतंत्रता, समानता, बंधुत्व पर विशेष बल दिया जाता है राज्य कल्याणकारी संस्था का कार्य करता है समाज का निरंतर व्यक्ति भी उच्चतम पर प्राप्त कर सकता है मुझे जानता लोकतंत्र उपयोगी है